
สยาม​เทคโนโลยี​อินเทอรเน็ต​โพลล​ เผย​ “ประชา​ชน​

68.​52% เห็น​ดวย​กับ​การ​กําหนด​มาตรการ​ปัญหา​ฝ ุน

ละ​ออง PM 2.5”

ศ.​ ดร​.​ศรี​ศักดิ ์​ จามร​มา​น ​ประธาน​กรรมการ​อาวุโส​สํานัก​วิจัย​สยาม​เทคโนโลยี​อินเทอรเน็ต​โพลล​ วิทยาลัย​เทคโนโลยี

สยาม (STC) เปิด​เผย​ผล​การ​สํารวจ​ “ความ​รับ​รู​และ​ความ​คิด​เห็น​ของ​ประชาชน​ทัว่ไป​ใน​เขต​กรุงเทพมหานคร​และ

ปริมณฑล​ตอ​ปัญหา​มลพิษ​จาก​ฝ ุน​ละ​ออง PM 2.5” สํารวจ​ระหวาง​วัน​ที่​ 19 ถึง​ 2​4 มกราคม​ พ​.​ศ.​ 2562 จาก​กลุม

ตัวอยาง​ทัง้​หมด​ 1,185 คน

ใน​ชวง​ตัง้แต​กลาง​เดือน​ธันวาคม​ปี​ที่​ผาน​มา​จนถึง​กลาง​เดือน​มกราคม​ พ​.​ศ.​ 2562 ได​เกิด​ปัญหา​มลพิษ​จาก​ฝ ุน​ละ​ออง

PM 2.5 เกิน​คา​มาตรฐาน​ใน​พื้นที่​กรุงเทพมหานคร​และ​ปริมณฑล​อยู​อยาง​ตอ​เน่ือง​ ซึ่ง​หนวย​งาน​ที่​เกี่ยวของ​ได​คาด

การ​วา​ปัญหา​ดัง​กลาว​จะ​ยัง​ดําเนิน​ตอ​ไป​จนถึง​กลาง​เดือน​มี​นาค​ม

ทัง้​น้ี​ ปัญหา​ฝ ุน​ละ​ออง PM 2.5 ที่​เกิด​ขึ้น​ใน​กรุงเทพมหานคร​และ​ปริมณฑล​นัน้​มา​จาก​หลาย​สา​เห​ตุ​ เชน​ ยาน​พาหนะ

ปลอย​มล​พิษ​ ปริมาณ​การ​จราจร​ที่​หนา​แน​น ​การ​กอสราง​โครงการ​ใหญ​ที่​มี​อยู​เป็น​จํานวน​มาก​ เป็น​ตน​ สําหรับ​มลพิษ

จาก​ฝ ุน​ละ​ออง PM 2.5 นัน้​จะ​สง​ผลก​ระ​ทบ​กับ​สุขภาพ​ของ​ผูคน​ทัง้​ใน​ระยะ​สัน้​และ​ระยะ​ยาว​หาก​ไมมี​การ​ป องกัน​ที่​ถูก

ตอง​ โดย​ถึง​แม​ผูคน​ใน​สังคม​จะ​ตื่น​ตัว​และ​ตระหนัก​ถึง​อันตราย​จาก​ฝ ุน​ละ​ออง PM 2.5 ที่​เกิด​ขึ้น​โดย​การ​หา​อุปกรณ

ป องกัน​ขณะ​อยู​ภายนอก​อาคาร​ใน​บริเวณ​ที่​มี​ฝ ุน​ละ​ออง PM 2.5 เชน​ การ​สวม​หน า​กา​กอ​นา​มัย

แต​ผูคน​อีก​เป็น​จํานวน​มาก​ก็​ยัง​คง​ไม​ให​ความ​สําคัญ​กับ​การ​ป องกัน​อันตราย​จาก​ปัญหา​ฝ ุน​ละ​ออง PM 2.5 ขณะ

เดียวกัน​นัก​วิชาการ​ตลอด​จน​ผูคน​ทัว่ไป​ได​วิพากษ​วิจารณ​ถึง​แนวทาง​แกไข​ปัญหา​ของ​หนวย​งาน​ภาค​รัฐ​วา​ยัง​ไมมี

ประสิทธิภาพ​เทา​ที่​ควร​ ประกอบ​กับ​หนวย​งาน​ภาค​รัฐ​ยัง​ขาด​การ​ประชาสัมพันธ​ให​ความ​รู​ความ​เขาใจ​เกี่ยว​กับ

อันตราย​จาก​ฝ ุน​ละ​ออง PM 2.5 รวม​ถึง​วิธี​การ​ป องกัน​อันตราย​อยาง​เพียง​พอ​ จาก​ประเด็น​ดัง​กลาว​ สํานัก​วิจัย​สยาม

เทคโนโลยี​อินเทอรเน็ต​โพลล​จึง​ได​ทําการ​สํารวจ​ความ​รับ​รู​และ​ความ​คิด​เห็น​ของ​ประชาชน​ทัว่ไป​ใน​เขต

กรุงเทพมหานคร​และ​ปริมณฑล​ตอ​ปัญหา​มลพิษ​จาก​ฝ ุน​ละ​ออง PM 2.5

จาก​การ​สํารวจ​กลุม​ตัวอยาง​อา​ยุ​ 18 ปี​ขึ้น​ไป​ แบง​เป็น​เพศ​หญิง​รอย​ละ​ 50.​38 และ​เพศ​ชาย​รอย​ละ​ 49.​62 สามารถ

สรุป​ผล​ได​ดัง​น้ี​ ใน​ดาน​ความ​สนใจ​ติดตาม​ขาว​และ​ความ​รับ​รู​เกี่ยว​กับ​อันตราย​ของ​ฝ ุน​ละ​ออง PM 2.5 นัน้​ กลุม

ตัวอยาง​มากกวา​ครึ่ง​หน่ึง​ซึ่ง​คิด​เป็น​รอย​ละ​ 51.​65 ระบุ​วา​ตนเอง​ให​ความ​สนใจ​ติดตาม​ขาว​เกี่ยว​กับ​ปัญหา​มลพิษ​จาก

ฝ ุน​ละ​ออง PM 2.5 ที่​เกิด​ขึ้น​ใน​พื้นที่​กรุงเทพมหานคร​และ​ปริมณฑล​ใน​ปัจจุบัน​บาง​ ขณะ​ที่​กลุม​ตัวอยาง​รอย​ละ​ 2​8.

https://www.thaimediapr.com/%e0%b8%aa%e0%b8%a2%e0%b8%b2%e0%b8%a1%e0%b9%80%e0%b8%97%e0%b8%84%e0%b9%82%e0%b8%99%e0%b9%82%e0%b8%a5%e0%b8%a2%e0%b8%b5%e0%b8%ad%e0%b8%b4%e0%b8%99%e0%b9%80%e0%b8%97%e0%b8%ad%e0%b8%a3%e0%b9%8c-49/
https://www.thaimediapr.com/%e0%b8%aa%e0%b8%a2%e0%b8%b2%e0%b8%a1%e0%b9%80%e0%b8%97%e0%b8%84%e0%b9%82%e0%b8%99%e0%b9%82%e0%b8%a5%e0%b8%a2%e0%b8%b5%e0%b8%ad%e0%b8%b4%e0%b8%99%e0%b9%80%e0%b8%97%e0%b8%ad%e0%b8%a3%e0%b9%8c-49/
https://www.thaimediapr.com/%e0%b8%aa%e0%b8%a2%e0%b8%b2%e0%b8%a1%e0%b9%80%e0%b8%97%e0%b8%84%e0%b9%82%e0%b8%99%e0%b9%82%e0%b8%a5%e0%b8%a2%e0%b8%b5%e0%b8%ad%e0%b8%b4%e0%b8%99%e0%b9%80%e0%b8%97%e0%b8%ad%e0%b8%a3%e0%b9%8c-49/
https://www.thaimediapr.com/%e0%b8%aa%e0%b8%a2%e0%b8%b2%e0%b8%a1%e0%b9%80%e0%b8%97%e0%b8%84%e0%b9%82%e0%b8%99%e0%b9%82%e0%b8%a5%e0%b8%a2%e0%b8%b5%e0%b8%ad%e0%b8%b4%e0%b8%99%e0%b9%80%e0%b8%97%e0%b8%ad%e0%b8%a3%e0%b9%8c-49/


69 ยอมรับ​วา​ตนเอง​ไม​ให​ความ​สนใจ​ติดตาม​ขาว​เลย​ โดยที่​มี​กลุม​ตัวอยาง​ไม​ถึง​หน่ึง​ใน​หา​หรือ​คิด​เป็น​รอย​ละ​ 19.​66

ให​ความ​สนใจ​ติดตาม​ขาว​โดย​ตล​อด​ ทัง้น้ี​กลุม​ตัวอยาง​รอย​ละ​ 64.​81 ทราบ​วา​ปัญหา​มลพิษ​จาก​ฝ ุน​ละ​ออง PM 2.5

จะ​สง​ผล​กับ​สุขภาพ​รางกาย​ใน​ระยะ​ยาว​ได​ ขณะ​ที่​กลุม​ตัวอยาง​รอย​ละ​ 35.​19 ยอมรับ​วา​ไม​ทร​าบ

ใน​ดาน​ความ​คิด​เห็น​ตอ​การ​ตื่น​ตัว​และ​การ​ตระหนัก​ถึง​อันตราย​ของ​ปัญหา​มลพิษ​จาก​ฝ ุน​ละ​ออง PM 2.5 นัน้​ กลุม

ตัวอยาง​มากกวา​ครึ่ง​หน่ึง​ซึ่ง​คิด​เป็น​รอย​ละ​ 59.​24 มี​ความ​คิด​เห็น​วา​ใน​ปัจจุบัน​ผูคน​ใน​สังคม​ไทย​สวน​ใหญ​ตื่น​ตัว​ถึง

อันตราย​จาก​ปัญหา​มลพิษ​จาก​ฝ ุน​ละ​ออง PM 2.5 แลว​ ขณะ​ที่​กลุม​ตัวอยาง​รอย​ละ​ 30.​63 มี​ความ​คิด​เห็น​วา​ยัง​ไม​ตื่น

ตัว​ สวน​กลุม​ตัวอยาง​รอย​ละ​ 10.​13 ไม​แน​ใจ

อยางไร​ก็ตาม​กลุม​ตัวอยาง​มากกวา​ครึ่ง​หน่ึง​ซึ่ง​คิด​เป็น​รอย​ละ​ 57.​81 มี​ความ​คิด​เห็น​วา​ใน​ปัจจุบัน​ผูคน​ใน​สังคม​ไทย

สวน​ใหญ​ยัง​ไม​ตระหนัก​ถึง​การ​ป องกัน​อันตราย​จาก​ปัญหา​มลพิษ​จาก​ฝ ุน​ละ​ออง PM 2.5 ขณะ​ที่​กลุม​ตัวอยาง​รอย​ละ​

34.​51 มี​ความ​คิด​เห็น​วา​ตระหนัก​แลว​ สวน​กลุม​ตัวอยาง​รอย​ละ​ 7.​68 ไม​แน​ใจ

ใน​ดาน​ความ​คิด​เห็น​ตอ​การ​จัดการ​ปัญหา​ฝ ุน​ละ​ออง PM 2.5 ของ​หนวย​งาน​ภาค​รัฐ​ กลุม​ตัวอยาง​มากกวา​สาม​ใน​สี่​หรือ

คิด​เป็น​รอย​ละ​ 78.​23 มี​ความ​คิด​เห็น​วา​ใน​ปัจจุบัน​หนวย​งาน​ภาค​รัฐ​จําเป็น​ตอง​เพิ่ม​การ​ประชาสัมพันธ​เผย​แพร​ความ​รู

เกี่ยว​กับ​อันตราย​จาก​ฝ ุน​ละ​ออง PM 2.5 ให​ประชา​ชน​ แต​กลุม​ตัวอยาง​ประมาณ​สอง​ใน​สาม​หรือ​คิด​เป็น​รอย​ละ​ 66.​58

มี​ความ​คิด​เห็น​วา​หนวย​งาน​ภาค​รัฐ​ยัง​ไม​ได​ให​ความ​สนใจ​แกไข​ปัญหา​มลพิษ​จาก​ฝ ุน​ละ​ออง PM 2.5 ใน​ระยะ​ยาว​อยาง

จริง​จัง

นอกจาก​น้ี​ กลุม​ตัวอยาง​มากกวา​สอง​ใน​สาม​หรือ​คิด​เป็น​รอย​ละ​ 68.​52 เห็น​ดวย​หาก​รัฐบาล​กําหนด​มาตรการ​เด็ด​ขาด

เพื่อ​แกไข​ปัญหา​ฝ ุน​ละ​ออง PM 2.5 เชน​ การ​สัง่​ปิด​โรงงาน​อุตสาหกรรม​ที่​กอ​มล​พิษ​ การ​สัง่​ลด​เวลา​ทํางาน​ของ

โรงงาน​อุตสาหกรรม​ตอ​วัน​ การ​สัง่​หยุด​การ​กอสราง​ขนาด​ใหญ​ทุก​อยาง​ การ​สัง่​หาม​ยาน​พาหนะ​ที่​มี​ควัน​ดําวิ่ง​ทัน​ที​

การ​กําหนด​ให​ยาน​พาหนะ​สวน​บุคคล​วิ่ง​สลับ​วัน​กัน​ตาม​เลข​ทะเบียน​ลง​ทาย​ เป็น​ตน​ ขณะ​ที่​กลุม​ตัวอยาง​รอย​ละ​ 2​3.

04 ไม​เห็น​ดวย​ สวน​กลุม​ตัวอยาง​รอย​ละ​ 8.​44 ไม​แน​ใจ

แต​อยางไร​ก็ตาม​กลุม​ตัวอยาง​เกือบ​สาม​ใน​สี่​หรือ​คิด​เป็น​รอย​ละ​ 73.​25 กังวล​วา​จะ​มี​ผู​ออก​มา​คัด​คาน​/หา​วิธี​หลีก​เลี่ยง

หาก​รัฐบาล​กําหนด​มาตรการ​เด็ด​ขาด​เพื่อ​แกไข​ปัญหา​ฝ ุน​ละ​ออง PM 2.5 เชน​ การ​สัง่​ปิด​โรงงาน​อุตสาหกรรม​ที่​กอ​มล

พิษ​ การ​สัง่​ลด​เวลา​ทํางาน​ของ​โรงงาน​อุตสาหกรรม​ตอ​วัน​ การ​สัง่​หยุด​การ​กอสราง​ขนาด​ใหญ​ทุก​อยาง​ การ​สัง่​หาม​ยาน

พาหนะ​ที่​มี​ควัน​ดําวิ่ง​ทัน​ที​ การ​กําหนด​ให​ยาน​พาหนะ​สวน​บุคคล​วิ่ง​สลับ​วัน​กัน​ตาม​เลข​ทะเบียน​ลง​ทาย​ เป็น​ตน​ ขณะ

ที่​กลุม​ตัวอยาง​รอย​ละ​ 2​0.​25 ไม​กังวล​ สวน​กลุม​ตัวอยาง​รอย​ละ​ 6.​5 ไม​แน​ใจ

และ​กลุม​ตัวอยาง​รอย​ละ​ 70.​04 ยอมรับ​วา​ตนเอง​รูสึก​กังวล​วา​ใน​อนาคต​จะ​เกิด​ปัญหา​มลพิษ​จาก​ฝ ุน​ละ​ออง PM 2.5

ใน​เขต​กรุงเทพมหานคร​และ​ปริมณฑล​ถี่​ขึ้น​ ขณะ​ที่​กลุม​ตัวอยาง​รอย​ละ​ 2​3.​88 ไม​กังวล​ สวน​กลุม​ตัวอยาง​รอย​ละ​ 6.

08 ไม​แน​ใจ


